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Ðåøåíèÿ è êðèòåðèè îöåíèâàíèÿ

8 êëàññ

1. Öåíà áèëåòà â áàññåéí áûëà 300 ðóá. Ïîñëå ñíèæåíèÿ öåíû
áèëåòà êîëè÷åñòâî ïîñåòèòåëåé óâåëè÷èëîñü íà 50%, à ñáîð óâåëè-
÷èëñÿ íà 25%. Íà ñêîëüêî ðóáëåé ñíèçèëè öåíó áèëåòà?

Îòâåò: íà 50 ðóáëåé.
Ðåøåíèå. Ïóñòü n � ïåðâîíà÷àëüíîå ÷èñëî ïîñåòèòåëåé, à x

� íîâàÿ öåíà áèëåòà. Òîãäà, ïîñëå ñíèæåíèÿ öåíû, ïîñåòèòåëåé
áóäåò 1,5n, à ñáîð äåíåã ñîñòàâèò 1,5nx. Ïåðâîíà÷àëüíî äåíåã ñî-
áðàëè 300n, à ñáîð óâåëè÷èëñÿ íà 25%, îòñþäà ïîëó÷àåì óðàâíåíèå
1,5xn − 300n = 0,25 · 300n, èç êîòîðîãî x = 250. Ñëåäîâàòåëüíî,
öåíó ñíèçèëè íà 50 ðóá.

Îöåíèâàíèå. Çà âåðíîå ðåøåíèå � 10 á.

2. Ðåøèòå ðåáóñ: ÀÕ×ÀÕ = ÁÐÐÐ. (Îäèíàêîâûå áóêâû çàìå-
íÿþò îäèíàêîâûå öèôðû. Ðàçíûå áóêâû çàìåíÿþò ðàçíûå öèôðû.)

Îòâåò: 38× 38 = 1444.
Ðåøåíèå. Âûÿñíèì ñíà÷àëà, êàêèì íå ìîæåò áûòü ÷èñëî Õ.

Î÷åâèäíî, Õ ̸= 0, 1, 5, 6 (èíà÷å Õ = Ð). Çàìåòèì, ÷òî

ÀÕ× ÀÕ = (10À+ Õ)2 = 100À2 + 20ÀÕ + Õ2.

Ïðè íå÷¼òíîì Õ ÷èñëî åäèíèö â äàííîì ÷èñëå íå÷¼òíî, à ÷èñëî
äåñÿòêîâ ÷¼òíî (ïðè âîçâåäåíèè íå÷¼òíîãî îäíîçíà÷íîãî ÷èñëà â
êâàäðàò â ñëåäóþùèé ðàçðÿä ïåðåíîñèòñÿ ÷¼òíîå ÷èñëî), â ñèëó ÷å-
ãî ïîñëåäíèå äâå öèôðû áóäóò ðàçëè÷íûìè. Ïðè Õ = 4 ïîñëåäíÿÿ
öèôðà êâàäðàòà 6, à ïðåäïîñëåäíÿÿ íå÷¼òíàÿ (èç-çà ïåðåíîñà åäè-
íèöû â ðàçðÿä äåñÿòêîâ). Îñòàþòñÿ äâà âîçìîæíûõ çíà÷åíèÿ Õ: 2
è 8. Òîãäà Ð = 4. Âîçìîæíûå çíà÷åíèÿ À: 3, 5, 6, 7, 8, 9 (ïðè À < 3
÷èñëî ÀÕ2 íå áóäåò ÷åòûð¼õçíà÷íûì; êðîìå òîãî À ̸= Ð = 4). Çà-
ìåòèì òàêæå, ÷òî ÷èñëî, îêàí÷èâàþùååñÿ òðåìÿ ÷åòâ¼ðêàìè, íå
êðàòíî 8, â ñèëó ýòîãî ÷èñëî ÀÕ íå äîëæíî äåëèòüñÿ íà 4. Êðóã
âîçìîæíûõ çíà÷åíèé ÀÕ ñóçèëñÿ òåïåðü äî øåñòè ÷èñåë: 62, 82,
38, 58, 78, 98. Ïîäõîäèò òîëüêî ÷èñëî 38.

Îöåíèâàíèå. Çà âåðíîå ðåøåíèå � 15 á. Åñëè îòâåò íàéäåí,
íî íèêàêèõ îáîñíîâàíèé åãî åäèíñòâåííîñòè íå ïðèâåäåíî, 5 á.

3. Âñå íàòóðàëüíûå ÷èñëà îò 1 äî 1000 ðàçáèòû íà äâå ãðóïïû:
÷¼òíûõ ÷èñåë è íå÷¼òíûõ. Îïðåäåëèòå, â êàêîé èç ãðóïï ñóììà
âñåõ öèôð, èñïîëüçîâàííûõ äëÿ çàïèñè ÷èñåë, áîëüøå è íàñêîëüêî.



Îòâåò: Ñóììà öèôð íå÷¼òíûõ ÷èñåë áîëüøå íà 499.
Ðåøåíèå. Ðàññìîòðèì ñíà÷àëà ÷èñëà îò 0 äî 999. Âîçüì¼ì

äåñÿòü ÷èñåë, îòëè÷àþùèõñÿ ëèøü ïîñëåäíåé öèôðîé. Â ýòîì äå-
ñÿòêå ñóììà öèôð íå÷¼òíûõ ÷èñåë ðîâíî íà ïÿòü áîëüøå ñóììû
öèôð ÷¼òíûõ ÷èñåë. Âñåãî èìååòñÿ 100 òàêèõ äåñÿòêîâ. Ïîýòîìó
äëÿ ÷èñåë îò 0 äî 999 èñêîìàÿ ðàçíîñòü ðàâíà 5 · 100 = 500. Îñòà-
ëîñü 0 óáðàòü, à 1000 äîáàâèòü, ïðè ýòîì ñóììà öèôð ÷¼òíûõ ÷èñåë
óâåëè÷èòñÿ íà 1, à ðàçíîñòü ñóìì öèôð ñòàíåò ðàâíîé 499.

Îöåíèâàíèå. Çà âåðíîå ðåøåíèå � 15 á.

4. Â êâàäðàòå 4× 4 êëåòêè ëåâîé ïîëîâèíû ïîêðàøåíû â ÷¼ð-
íûé öâåò, à îñòàëüíûå â áåëûé. Çà îäíó îïåðàöèþ ðàçðåøàåòñÿ
ïåðåêðàñèòü â ïðîòèâîïîëîæíûé öâåò âñå êëåòêè âíóòðè ëþáîãî
ïðÿìîóãîëüíèêà. Êàê çà òðè îïåðàöèè èç ïåðâîíà÷àëüíîé ðàñêðàñ-
êè ïîëó÷èòü øàõìàòíóþ?

Ðåøåíèå. Íà ðèñ. 1 ïîêàçàíà ïîñëåäîâàòåëüíîñòü äåéñòâèé (â
êàæäîì êâàäðàòå âûäåëåí ïðÿìîóãîëüíèê, âíóòðè êîòîðîãî îñó-
ùåñòâëÿëàñü ïåðåêðàñêà êëåòîê).

Ðèñ. 1

Îöåíèâàíèå. Çà âåðíîå ðåøåíèå � 15 á.

5. Íà äîñêå áûëî çàïèñàíî òðè ÷èñëà (íå îáÿçàòåëüíî ðàçëè÷-
íûõ). Äàíèë çàìåòèë, ÷òî åñëè èõ âñå óâåëè÷èòü íà 1, òî èõ ïðî-
èçâåäåíèå òîæå óâåëè÷èòñÿ íà 1. À Âàñèëèé çàìåòèë, ÷òî åñëè âñå
èñõîäíûå ÷èñëà óâåëè÷èòü íà 2, òî èõ ïðîèçâåäåíèå òîæå óâåëè-
÷èòñÿ íà 2. Ìîæíî ëè ïî ýòèì äàííûì äîñòîâåðíî îïðåäåëèòü, íà
ñêîëüêî óâåëè÷èòñÿ ïðîèçâåäåíèå, åñëè âñå èñõîäíûå ÷èñëà óâåëè-
÷èòü íà 3?

Îòâåò: ìîæíî; ïðîèçâåäåíèå óâåëè÷èòñÿ íà 9.
Ðåøåíèå. Ïóñòü èñõîäíûå ÷èñëà x, y è z. Ïî óñëîâèþ,{

(x+ 1)(y + 1)(z + 1) = xyz + 1;
(x+ 2)(y + 2)(z + 2) = xyz + 2.

Ýòó ñèñòåìó ìîæíî ïåðåïèñàòü â âèäå{
x+ y + z + xy + yz + zx = 0;
4(x+ y + z) + 2(xy + yz + zx) = −6.



Îáîçíà÷èì a = x+ y + z, b = xy + yz + zx. Òðåáóåòñÿ íàéòè

(x+ 3)(y + 3)(z + 3)− xyz = 9(x+ y + z) + 3(xy + yz + zx) + 27 =

= 9a+ 3b+ 27,

åñëè a + b = 0 è 4a + 2b = −6. Èç ïîñëåäíèõ äâóõ óðàâíåíèé
íàõîäèì a = −3, b = 3. Çíà÷èò, 9a+ 3b+ 27 = 9.

Çàìå÷àíèå. Ìîæíî äîêàçàòü, ÷òî x = y = z = −1.
Îöåíèâàíèå. Çà âåðíîå ðåøåíèå � 15 á. Åñëè âûñêàçàíî (íî

íå äîêàçàíî) ïðåäïîëîæåíèå, ÷òî x = y = z = −1, 3 á.

6. Íà ïëîñêîñòè ðàñïîëîæåíû äâà êâàäðàòà ABCD è MNOP .
Èçâåñòíî, ÷òî AB = 4,MN = 5, òî÷êà O � öåíòð êâàäðàòà ABCD,
à îòðåçêè OP è DC ïåðåñåêàþòñÿ ïîä óãëîì 60◦. Íàéäèòå ïëîùàäü
îáùåé ÷àñòè äâóõ êâàäðàòîâ.

Îòâåò: 4.
Ðåøåíèå. Ëó÷è PO è NO (ðèñ. 2) ðàçáèâàþò êâàäðàò ABCD

íà ÷åòûðå ðàâíûå ÷àñòè (ýòè ÷àñòè ïåðåõîäÿò äðóã â äðóãà ïðè
ïîâîðîòå íà 90◦).

Ðèñ. 2

Ïîýòîìó ïëîùàäü îáùåé ÷àñòè äâóõ êâàäðàòîâ ðàâíà ÷åòâåðòè
ïëîùàäè êâàäðàòà ABCD.

Çàìå÷àíèå. Îòâåò íå çàâèñèò îò óãëà, ïîä êîòîðûì ïåðåñåêà-
þòñÿ ñòîðîíû äâóõ êâàäðàòîâ.

Îöåíèâàíèå. Çà âåðíîå ðåøåíèå � 15 á.

7. Â ïëîñêîñòè ïðàâèëüíîãî òðåóãîëüíèêà ABC âûáðàíà òî÷êà
O òàê, ÷òî ∠AOC = 90◦, ∠BOC = 75◦. Íàéäèòå óãëû òðåóãîëüíè-
êà, êîòîðûé ìîæíî ñîñòàâèòü èç îòðåçêîâ AO, BO è CO.

Îòâåò: 15◦, 135◦, 30◦.
Ðåøåíèå. Ïóñòü òî÷êà B1 ïîëó÷àåòñÿ â ðåçóëüòàòå ïîâîðîòà

òî÷êè O âîêðóã òî÷êè B íà 60◦ (ðèñ. 3).



Ðèñ. 3

Òî÷êà C ïîëó÷àåòñÿ èç A òàêèì æå ïîâîðîòîì. Çíà÷èò, B1C �
ðåçóëüòàò ïîâîðîòà îòðåçêà OA. Ïîýòîìó B1C = OA. Â òî æå âðå-
ìÿ OB1 = OB. Òàêèì îáðàçîì, äëèíû ñòîðîí òðåóãîëüíèêà OB1C
ðàâíû ñîîòâåòñòâåííî OB, OC è OA. Óãëû ýòîãî òðåóãîëüíèêà è
íóæíî íàéòè. Èìååì:

∠COB1 = ∠COB − ∠B1OB = 75◦ − 60◦ = 15◦;

∠BB1C = ∠BOA = ∠BOC + ∠COA = 75◦ + 90◦ = 165◦;

∠OB1C = 360◦ − (∠OB1B + ∠BB1C) = 135◦;

∠B1CO = 180◦ − (∠COB1 + ∠OB1C) = 30◦.

Îöåíèâàíèå. Çà âåðíîå ðåøåíèå � 15 á.


